

## 香港平机会原主席周一岳：香港现在最大问题是分化严重

2016年11月21日 | 澎湃新闻

“香港现在最大的问题就是分化，分化得很厉害。因为这些影响国家对香港的信心，我是有点心痛和失望的。”近日，香港平等机会委员会原主席周一岳参加桂林 2016 年度“十如论坛”，接受澎湃新闻（[www.thepaper.cn](http://www.thepaper.cn)）专访。

谈及当下的纷争，周一岳称：“近 20 年来，香港在一国两制下发展，对我们来说是上了很大的一课，现在看到很多争议也在这方面。怎么了解什么是一国，什么是两制，哪些方面是一国，哪些方面是两制？”

“有的人把自己的‘理想’放得很高，放到了国家之上。”周一岳直言，中央政府面对的问题，和香港特区政府面对的完全不同，“我们在香港可以建立一个好的榜样，让其他地方学习。”

“不要放大香港人和内地人的分别”

公开资料显示，香港平等机会委员会（简称平机会）是一个法定机构，于 1996 年成立，负责执行《性别歧视条例》、《残疾歧视条例》、《家庭岗位歧视条例》及《种族歧视条例》。其使命是推广平等机会，协助大众认识市民在香港反歧视法例下的权利和责任，并就歧视行为提供申诉渠道。

自 2013 年出任平机会主席以来，周一岳见证了反自由行、反水客等事件，平机会亦不时收到有关内地人受歧视的查询。不过，由于《种族歧视条例》并未涵盖国籍、公民身份、香港居民或相关身份为保障范围，故平机会一直无权处理有关歧视投诉。

周一岳曾公开表示：“任何针对外来人士的歧视、威吓及侮辱，均不可接受，应被予以谴责。香港一贯是文明开放的国际都会，这些行为不单令香港的形象受损，并只会加深社会上的矛盾，无助解决任何问题。”

平机会成立以来首次全面检讨四条《反歧视条例》，是周一岳在 3 年任期内着力推动的事项。今年 3 月 30 日，离任前一天，他拿出了“成绩单”——向政府提交 73 项全面改革反歧视条例的《意见书》。其中一项就是建议政府进行公众咨询，在《种族歧视条例》中加入居民身份（包括内地人）免受歧视的保障。

“虽然我在香港出生，但爸妈都是从内地来的。我们的根在内地，香港是中国的一部分，这毫无争议。”周一岳告诉澎湃新闻，香港部分年轻人对此意识不深，要是他们有机会到内地看看过去二三十年的发展，就知道年轻人在内地和香港没有很大分别。“有一些文化冲突，不是解决不了的，不要放大香港人和内地人之间的分别，不用太过注意这方面问题。”

2004 年至 2012 年，周一岳连续出任香港特区两届食物及卫生局局长，亲历包括“双非”孕妇、抢购奶粉等风波不断发酵。而在其卸任后，特区政府均出台了严厉的限制性政策。

“当年我们考虑到香港年轻人口不多，多点小孩在香港出生，对香港将来是有正面影响的。不过不可以太多，所以每个月有配额。也有不少孕妇丈夫是香港人，对于她们（产子配额）不应该减少。”周一岳说。

中国  
桂林

**十** integral  
**如** conversation  
guilin, china  
**论** 17-19<sup>11/2016</sup>  
**坛**



“确保所有性病包括艾滋病，都能得到免费治疗”

“现在介绍我，要么是前任这个，要么是前任那个……”今年4月卸任香港平机会主席的周一岳“无官一身轻”，带着标志性笑声亮相“十如论坛”。回顾10年医卫管理生涯，他亦忍不住自嘲“命运多舛”。

从香港医管局任职期间的非典，到紧接着连续两届食物及卫生局局长任上遭遇的禽流感、猪流感，周一岳自称从中学到的经验“最重要的是科学”，“我们要摒弃政治中的官僚主义，确保信息能紧密沟通”。

周一岳介绍，对于传染病的防控，香港有一个很重要的措施：确保所有性病包括艾滋病，都能得到免费治疗。香港卫生署在每个地区都有健康院，提供这方面服务，对于性工作者也有免费定期检查性病的要求。

“我们觉得投放资源在这方面，控制疾病传播效果更好，比在下游去医治他们，医疗费用也可以减少很多。”周一岳说。

针对部分地区“男同艾滋病感染者比例逐年上升”的现象，周一岳指出，滥交的同性恋者是艾滋病高危人群，但这类人只占很少比例，更不应以此为由反对同性恋，“这不是一个文明的想法。平权和性行为安全教育，两方面都要做”。

原文：

[http://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_1565401](http://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_1565401)